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 สาระสําคัญ 
 

1.  อัตราสวน (Ratio)   หมายถึง  ความสัมพันธท่ีแสดงการเปรียบเทียบจํานวนส่ิงของ 
 หรือปริมาณส่ิงของตั้งแต  2  ประเภทขึ้นไป  ซ่ึงอาจมีหนวยเดียวกนัหรือหนวยตางกนัก็ได   
 นั่นคือ  อัตราสวนเปรียบเทียบของปริมาณ  a  ตอ  ปริมาณ  b เขียนแทนดวย  a  :  b  อานวา   

 a  ตอ  b  หรือ  a
b

  เม่ือ  b 0 

 2.  อัตราสวนท่ีเทากัน  หมายถึง  อัตราสวนสองอัตราสวนใดๆ ท่ีทําใหเปนอัตราสวน 
 อยางต่ําหรือเศษสวนอยางต่ําแลวจะไดอัตราสวนหรือเศษสวนท้ังสองมีคาเทากัน  นัน่คือ 

 ถา a , b , c  และ  d   แทนดวยจํานวนใดๆ  และ b , d   0  แลว a  : b = c : d หรือ a
b

 = c
d

   

 เรียก  a  :  b  =  c  :  d  วาเปนอัตราสวนท่ีเทากัน   
  3.  อัตราสวนของจํานวนหลายๆ  จํานวน  คือ  การเขยีนอัตราสวนแสดงการเปรียบเทียบ 
 จํานวนส่ิงของหรือปริมาณของส่ิงของตั้งแต  3  ประเภทขึน้ไป 

 4.  ดานธุรกจิการประกอบอาชีพ  และการดํารงชีวติประจําวัน จะเห็นวามีอัตราสวนเขาไป
เกี่ยวของท้ังส้ิน เชน  การตั้งราคาขาย  กําไรขาดทุน  การหาคาจางแรงงาน  การผสมอาหารสัตว 
หรือแมกระท่ังอัตราสวนของจํานวน สส. ตอ จํานวนประชากรในแตละเขตเลือกตั้ง  เปนตน 

 
 จุดประสงคการเรียนรู 
 

  จุดประสงคทั่วไป 
  1.  เพ่ือใหมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับเรื่องอัตราสวน 
  2.  เพ่ือใหประยุกตเรื่องอัตราสวนไปใชในชีวิตประจําวนัอยางมีเหตุผลพอประมาณ  
 มีภูมิคุมกัน 

 3. เพ่ือใหมีความสนใจใฝรู  มีมนษุยสัมพันธ  ความรับผิดชอบ  ความมีวินยั ความซ่ือสัตย
สุจริต  และการประหยดั 

 อัตราสวน
(Ratio) 
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  จุดประสงคเชิงพฤติกรรม 
  เม่ือเรียนเรื่องอัตราสวนจบแลว นกัเรียนสามารถ 
  1.  บอกความหมายของอัตราสวนได 
  2.  คํานวณคาอัตราสวนท่ีเทากนัได 
  3.  คํานวณหาคาอัตราสวนของจํานวนหลายๆ จํานวนได 
  4.  ประยุกตความรูเรื่องอัตราสวนไปใชในวิชาชีพ  และชีวติประจําวนัได 
  5.  มีความกระตือรือรนในการใฝหาความรูใหมๆ  ซักถามปญหาขอสงสัย  รับฟง 

ความคดิเห็นของผูอ่ืน  ใหความรวมมือกับผูอ่ืน ปฏิบัติงานดวยความละเอียดรอบคอบ  
ปฏิบัติงานท่ีไดรับมอบหมายเสร็จตามกําหนด  ตรงตอเวลา  แตงกายถูกตองตามระเบียบ   
ไมทุจริตในการสอบ และใชวัสดุถูกตองและเหมาะสมกับการทํางาน 

 
 สาระการเรียนรู 
 

  1.1  ความหมายของอัตราสวน 
  1.2  อัตราสวนท่ีเทากัน 
   1.2.1  การหาอัตราสวนท่ีเทากัน 
   1.2.2  การตรวจสอบอัตราสวนท่ีเทากัน 
  1.3  อัตราสวนของจํานวนหลายๆ จํานวน 
   1.3.1  ความหมายของอัตราสวนของจํานวนหลายๆ จํานวน 
   1.3.2  อัตราสวนตอเนื่องของจํานวนหลายๆ  จํานวน 
  1.4  การนําอัตราสวนไปประยกุตใชในวิชาชีพ 
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 อัตราสวน   มีความสําคัญและเกี่ยวของกับการประกอบอาชีพและการดํารงชีวิต 

ประจําวันไมวาจะเปนการเปรยีบเทียบปริมาณ  การทําธุรกจิการคาตองนําความรูเรื่อง 
อัตราสวนมาใชในการคํานวณคาตาง ๆ เชน สูตรอาหาร  การออกแบบบาน  การคํานวณ
ราคาสินคา การกอสราง  การผสมปุยสารเคมี  เปนตน 

  

 1.1  ความหมายของอตัราสวน 
 

  อัตราสวน (Ratio)   หมายถึง  ความสัมพันธท่ีแสดงการเปรียบเทียบจํานวนส่ิงของ 
หรือปริมาณส่ิงของตั้งแต  2  ประเภทขึ้นไป  ซ่ึงอาจมีหนวยเดียวกนัหรือหนวยตางกนั 
ก็ได   
 ในชีวติประจําวัน  นกัเรียนอาจไดยินแมคารองขายของวา “เงาะ  2  กิโลกรัม 60  บาท” 
ซ่ึงเปนขอความแสดงการเปรียบเทียบปริมาณผลไมกับราคา  จากขอความขางตนอาจเขียน 
เปนอัตราสวนเปรียบเทียบปริมาณผลไมกับราคาเทากับ  2  กิโลกรัม  ตอ  60  บาท  
เขียนแทนดวย  2 : 60  อัตราสวนแตละอัตราสวนประกอบดวย  จํานวนสองจํานวน 
แตละจํานวนอาจเปนจํานวนส่ิงของ  ความยาว  ความสูง  หรืออ่ืนๆ  ท่ีตองการนํามา
เปรียบเทียบกัน  เชน 
 
 
 
 
 
 
 นั่นคือ  อัตราสวนเปรียบเทียบของปริมาณ  a  ตอ  ปริมาณ  b 

   เขียนแทนดวย  a  :  b  อานวา  a  ตอ  b  หรือ  a
b

  เม่ือ  b 0 

      เรียก  a  วา  จํานวนแรกหรือจํานวนท่ีหนึ่งของอัตราสวน 
      เรียก  b  วา  จํานวนหลังหรือจํานวนท่ีสองของอัตราสวน 
 

 ปริมาณท่ี 1 ปริมาณ  a หนวย ปริมาณท่ี 2 ปริมาณ  b หนวย 

 อัตราสวน 
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 อัตราสวน  a : b  จะพิจารณาเฉพาะในกรณีท่ี a  และ  b  เปนจํานวนบวกเทานั้น 

    เชน    อัตราสวน    2  ตอ  3   เขียนแทนดวย  2 : 3   หรือ  
2
3

 

       อัตราสวน    5  ตอ  9   เขียนแทนดวย  5 : 9   หรือ  
5
9

 

       อัตราสวน    4  ตอ  5   เขียนแทนดวย  4 : 5   หรือ  
4
5

 

 ตําแหนงของจํานวนในแตละอัตราสวนมีความสําคัญ  เขียนสลับกันไมได 
 เพราะจะทําใหความหมายตางกัน  เชน  อัตราสวนของจํานวนสมุดเปนเลม  
 ตอราคาเปนบาทเปน  2 : 30  ไมใชอัตราสวนเดียวกนักับ  30 :  2  ท้ังนี้เพราะ 
   อัตราสวน    2    ตอ   30 หมายถึง  จํานวนสมุด  2    เลม  ราคา  30  บาท 
   อัตราสวน    30  ตอ    2  หมายถึง  จํานวนสมุด  30  เลม  ราคา    2  บาท 
 
  การเขียนอัตราสวนมีวิธีเขียนดังนี ้
 1)  ถาตองการเปรียบเทียบปริมาณท่ีมีหนวยเหมือนกัน  ไมนิยมเขียนหนวยกํากับไว  เชน 
  อายุ  :  อาย ุ

1. สุดามีอายุ  15  ป  สุนียมีอายุ  18  ป  
ดังนั้น อัตราสวนของอายุสุดาตออายุของสุนียเปน     15 : 18   =   5  :  6   

   หรือสามารถเขียนใหอยูในรปูเศษสวนได       15
18

  =  5
6

 

  ราคา  :  ราคา 
2. ดินสอราคา 6 บาท  ปากการาคา  10  บาท   

ดังนั้น อัตราสวนของราคาดินสอตอราคาปากกาเปน  6 : 10   =   3  :  5   

หรือสามารถเขียนใหอยูในรูปเศษสวนได     6
10

  =  3
5

 

  ความสูง  :  ความสูง 
3. ณเดชสูง  183 เซนติเมตร  ปริญชสูง  1.80 เมตร  

   (แนวคดิ เปล่ียนเปนหนวยเดียวกันโดยเปรียบเทียบมาตราสวน  
   1 เมตร = 100 เซนติเมตร)   
   ดังนั้น   อัตราสวนความสูงของณเดชตอปริญชเปน 183 : 180   =  61  :  60   

      หรือสามารถเขียนใหอยูในรูปเศษสวนได     183
180

  =  61
60
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 2)   ถาตองการเปรียบเทียบปริมาณท่ีมีหนวยตางกนัตองเขยีนหนวยกํากับไว   เชน 
  จํานวน  :  ราคา 
  1.  น้ําอัดลม  2  กระปอง  ราคา  28 บาท   
   ดังนั้น   อัตราสวนของจํานวนน้ําอัดลมเปนกระปองตอจํานวนเงินเปนบาท  
      เปน 2 : 28   =   1  :  14   

         หรือสามารถเขียนใหอยูในรูปเศษสวนได   2
28

  =  1
14

 

  ระยะทาง  :  เวลา 
 2.  รถยนตคันหนึ่งวิ่งไดระยะทาง 80 กิโลเมตร  ในเวลา 60 นาที  

ดังนั้น  อัตราสวนของระยะทางเปนกิโลเมตรตอเวลาเปนนาที 
     เปน  80 : 60  =   4  :  3   

    หรือสามารถเขียนใหอยูในรูปเศษสวนได  80
60

  =  4
3

 

 
  นอกจากนี้  ถานกัเรียนสังเกตจากการใชชีวติประจําวันจะไดยินคําวา “อัตรา”   

อยูเสมอ  ซ่ึงสามารถเขียนโดยใชอัตราสวนแทนได  ตัวอยางเชน 
 1.  อัตราคาโดยสารรถสองแถว  8  บาทตลอดสาย 
 สามารถเขียนอัตราสวนของผูโดยสารเปนคนตอคาโดยสารเปนบาทเทากับ  1  :  8 
 2.  อัตราคาใชโทรศัพทนาทีละ  50  สตางค 
 สามารถเขียนอัตราสวนของผูใชโทรศัพทเปนนาทีตอคาบริการเปนสตางคเทากับ 1 : 50 
 3.  อัตราเร็ว  100  กิโลเมตรตอช่ัวโมง 
 สามารถเขียนอัตราสวนของระยะทางเปนกิโลเมตรตอเวลาเปนช่ัวโมงเทากับ  100  :  1 

 

  
  

ถานําจํานวนใดๆ มาหารท้ังปริมาณแรกและปริมาณหลังของอัตราสวนเดียวกัน 
จนกวาจะไมมีจํานวนใดหารลงตัว จะไดอัตราสวนอยางต่ํา เชน อัตราสวน  
6 :10 เม่ือนํา 2  มาหารท้ังปริมาณแรกและปริมาณหลัง  ซ่ึงไมมีจํานวนใดมาหาร 
ลงตัวไดอีก จะเรียกอัตราสวน 3 : 5  วาอัตราสวนอยางต่ํา 
 
   
 

   หมายเหต ุ
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เขาใจกันไหมครับ? 

  1.2  อัตราสวนที่เทากัน 
 

  อัตราสวนท่ีเทากัน  หมายถึง  อัตราสวนสองอัตราสวนใดๆ ท่ีทําใหเปนอัตราสวน 
   อยางต่ําหรือเศษสวนอยางต่ําแลวจะไดอัตราสวนหรือเศษสวนท้ังสองมีคาเทากนั  นั่นคือ 
 ถา a , b , c  และ  d   แทนดวยจํานวนใดๆ  และ b , d   0   

 แลว a  : b = c : d หรือ a
b

 = c
d

  เรียก  a  :  b  =  c  :  d  วาเปนอัตราสวนท่ีเทากนั  เชน 

  รถยนตคันหนึ่งวิ่งดวยอัตราเรว็  80  กิโลเมตรตอช่ัวโมง   
        อัตราสวนของเวลาท่ีใชวิ่ง(ช่ัวโมง)  ตอระยะทาง(กิโลเมตร)  เปนดังนี ้

1 : 80 , 2 : 160 , 3 : 240 , 4 : 320 , 5 : 400 ,  … 
     อัตราสวนท้ังหมดเปนอัตราสวนท่ีแสดงอัตราสวนเดยีวกัน  เรียก  อัตราสวนดังกลาววา 
 “อัตราสวนท่ีเทากัน” 
 
 ตาราง 1.1  แสดงการเปรียบเทียบจํานวนชาเย็นเปนแกวตอราคาเปนบาท 
 

รายการเปรียบเทยีบ อัตราสวน 
แกว บาท แกว :  บาท 

   

1 : 20 
 

   

2 : 40 
 

   

3 : 60 
 

 
  จากตาราง 1.1 พบวา  อัตราสวนขางตนเปนอัตราสวนท่ีเทากัน  เพราะอัตราสวนเหลานี ้
 ไดมาจากการซ้ือชาเย็นในราคาเดียวกัน คือ  ชาเย็น 1  แกว   ราคา  20  บาท 
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  สังเกตพบวา   อัตราสวนท่ีเทากันขางตนมีความเกี่ยวของกับอัตราสวน 1 : 20  

  หรือ   1
20

  ทุกอัตราสวน  ดังนี ้

    1
20

 =  1 2
20 2



 = 2

40
 ไดจากการนํา  2  คูณท้ังตัวเศษและตัวสวน 

 

    1
20

 =  1 3
20 3



 = 3

60
 ไดจากการนํา  3  คูณท้ังตัวเศษและตัวสวน 

 

  หรือ   2
40

 =  2 2
40 2



 = 1

20
 ไดจากการนํา  2  หารท้ังตัวเศษและตัวสวน 

  

    3
60

 =  3 3
60 3



 = 1

20
 ไดจากการนํา  3  หารท้ังตัวเศษและตัวสวน 

 
  การทําอัตราสวนใหเทากับอัตราสวนท่ีกําหนดใหขางตน  เปนไปตามหลักการ 
 หาอัตราสวนท่ีเทากันดังนี ้
 

  1.2.1 การหาอัตราสวนที่เทากัน 
   
  เม่ือกําหนดอัตราสวน  a : b  มีอัตราสวนอ่ืนๆ  อีกมากมาย  ท่ีเทากับอัตราสวน  a : b 
 โดยหาไดจาก 

  1)  ใชหลักการคณู  เม่ือคูณแตละจํานวนในอัตราสวนใด ดวยจํานวนเดียวกนั   
 โดยท่ีจํานวนนัน้ตองไมเทากับศูนย  จะไดอัตราสวนใหมท่ีเทากับอัตราสวนเดิม 

   นั่นคือ   a : b =  a n  :  bn   หรือ  a
b

  =   a n
b n



  เม่ือ  n  เปนคาคงตวั   

      ซ่ึง b  และ  n   0 
2) ใชหลักการหาร  เม่ือหารแตละจํานวนในอัตราสวนใด ดวยจํานวนเดียวกัน 

 โดยท่ีจํานวนนัน้ตองไมเทากับศูนย  จะไดอัตราสวนใหมท่ีเทากับอัตราสวนเดิม 

   นั่นคือ   a : b =   an  :  bn  หรือ   a
b

  = a n
b n



   เม่ือ  n  เปนคาคงตัว   

      ซ่ึง b  และ  n   0  
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 ตัวอยางที่  1  จงเขียนอัตราสวนท่ีเทากับอัตราสวน 4  : 5  มา  2  อัตราสวน 
      โดยใชหลักการคูณ 

 วิธีทํา   จากโจทย  4 : 5 เขียนในรูปเศษสวนได  4
5

 

    นํา  3  คูณท้ังเศษและสวน  คือ  4 3
5 3



 = 12

15
   หรือ  12 : 15 

    นํา  4  คูณท้ังเศษและสวน  คือ  4 4
5 4



 =  16

20
  หรือ  16: 20 

    ดังนั้น   อัตราสวนท่ีเทากับอัตราสวน  4 : 5  คือ  12 : 15   และ  16 : 20 
 
 
 
 

หลักการ อัตราสวนที่กาํหนดให อัตราสวนที่เทากบัอัตราสวนที่กําหนดให 

คูณ 

 
2  :  3 

 
 
 

4  :  5 
 

               2 3   :  3 3      =     6  :  9 
               2 4   :  3 4     =    8  :  12 
               2 5   :  3 5      =   10 :  15 

ฯลฯ 
 

               4 2   :  5 2      =     8  :  10 
             4 10   :  5 10    =    40  :  50 

ฯลฯ 

หาร 

 
20  :  50 

 
 

30  :  180 

             20 2   :  50 2   =  10  :  25 
             20 5   :  50 5   =    4  :  10 

ฯลฯ 
 

       30 3     :  180 3       =  10  :  60 
       30 10   :  180 10    =    3  :  18 

ฯลฯ 
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วิธทีี่  1    ตรวจสอบโดยทําเปนอัตราสวนอยางต่ํา 
 

 

 ตัวอยางที่  2   จงเขียนอัตราสวนท่ีเทากับอัตราสวน  18 : 12   มา 2 อัตราสวน  
     โดยใชหลักการหาร 

 วิธีทํา  จากโจทย  18 : 12  เขียนในรูปเศษสวนได  18
12

 

    นํา  3  มาหารท้ังเศษและสวนคือ  18 3
12 3



    จะได  6

4
  หรือ  6 : 4 

 

    นํา  6  มาหารท้ังเศษและสวนคือ   18 6
12 6



   จะได   3

2
  หรือ  3 : 2 

    ดังนั้น   อัตราสวนท่ีเทากับอัตราสวน 18  : 12  คือ  6 : 4  และ  3 : 2 
 
 ตัวอยางที่  3   จงเขียนอัตราสวนท่ีเทากับอัตราสวน  120 : 30  มา 2 อัตราสวน 

 วิธีทํา  จากโจทย  120 : 30  เขียนในรูปเศษสวนได  120
30

 

    นํา  3  มาคูณท้ังเศษและสวนคือ   120 3
30 3




    จะได  360

90
    หรือ  360 : 90 

    นํา  15  มาหารท้ังเศษและสวนคือ   120 15
30 15




   จะได   8

2
   หรือ  8 : 2 

    ดังนั้น   อัตราสวนท่ีเทากับอัตราสวน 120  : 30  คือ  360 : 90  และ  8 : 2 
 
  

  1.2.2 การตรวจสอบอัตราสวนที่เทากัน 
  
 

  ในการตรวจสอบการเทากนัของอัตราสวนสองอัตราสวนท่ีกําหนดใหสามารถ
ตรวจสอบไดหลายวิธี  ในบทเรียนนี้  เสนอ  2   วิธีดังนี ้
 

 
 
 

   ขั้นท่ี  1  เขียนอัตราสวนใหอยูในรูปอัตราสวนอยางต่ําท้ังสองอัตราสวน 
   ขั้นท่ี  2  พิจารณาอัตราสวน  ถาอัตราสวนอยางต่ําท้ังสองอัตราสวนเทากนัแลว   
 สรุปวาเปนอัตราสวนท่ีเทากัน 
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 ตัวอยางที่  4    จงตรวจสอบอัตราสวน  4 : 6  กับ  30 : 45  เทากันหรือไม 
      โดยใชวิธีทํา เปนอัตราสวนอยางต่ํา 

 วิธีทํา  เนื่องจาก  4 : 6  กับ  30 : 45  เขียนในรูปเศษสวนได  4
6

  กับ  30
45

 

    จะได    4
6

   =  4 2
6 2



  =  2

3
 

       30
45

  =  30 15
45 15



  = 2

3
 

    นั่นคือ     4
6

   =   30
45

 

    ดังนั้น     4  : 6 =   30 : 45 
 
 ตัวอยางที่  5   จงตรวจสอบวาอัตราสวน  3 : 5  กับ  18 : 30  เทากันหรือไม 
      โดยใชวิธีทําใหเปนอัตราสวนอยางต่ํา 

 วิธีทํา  เนื่องจาก  3 : 5  กับ  18 : 30  เขียนในรูปเศษสวนได  3
5

 กับ  18
30

  

    จะได  3
5

  เปนอัตราสวนอยางต่ําแลว 

       18
30

  =  18 6
30 6



   =   3

5
 

    นั่นคือ    3
5

   =  18
30

 

    ดังนั้น  3 : 5   =   18: 30 
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วิธีที่  2  ตรวจสอบโดยใชหลักการคูณไขว 
 

 ตัวอยางที่  6   จงตรวจสอบวาอัตราสวน  4  : 12   กับ  12 : 18  เทากันหรอืไม 
      โดยใชวิธีทําใหเปนอัตราสวนอยางต่ํา 

 วิธีทํา  เนื่องจาก  4 : 12  กับ  12 :18   เขียนในรูปเศษสวนได  4
12

 กับ  12
18

 

    จะได    4
12

 =  4 4
12 4



 =   1

3
 

       12
18

 = 12 6
18 6



 =  2

3
 

    นั่นคือ        4
12


12
18

 

    ดังนั้น      4 :12   12 :18 
 
 

   
 
  ถามีอัตราสวนสองอัตราสวนคือ  a  : b และ  c : d  โดยท่ี  a ,b, c และ  d  0   

สามารถเขียนในรูปเศษสวนได  a
b

  และ  c
d

   แลวผลการคณูไขว  คือ  การหาผลคณู 

ในลักษณะดังนี้     a
b

           c
d

            (ใหนํา   ad  และ  bc) 

              พิจารณาผลการคูณไขว  ad   และ  bc   ได  2  กรณี  คือ 

    กรณีท่ี  1  ถา  ad   =  bc     แลว   a
b

 = c
d

 

    กรณีท่ี  2  ถา  ad     bc    แลว   a
b


c
d

 

                 จากหลักการดังกลาว  สรุปไดวา 

    ถา  a
b

 = c
d

   แลว  ad   =   bc   
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    ตัวอยางที ่ 7   จงตรวจสอบวาอัตราสวน  5 : 12  กับ  15 : 36  เทากันหรือไม 
      โดยใชวิธีการคูณไขว 

 วิธีทํา  เนื่องจาก   5 : 12  กับ  15 : 36  เขียนในรูปเศษสวนได  5
12

 กับ  15
36

 

    จากการคณูไขว    5
12

         15
36

 

    จะได     536   =   180 
       1215   =   180 
    นั่นคือ       536   =   1215 
    ดังนั้น     5 : 12    =   15 : 36 
 
 ตัวอยางที่  8   จงตรวจสอบวา  1.8 : 2  กับ  3.6 : 6  ท่ีกําหนดใหเทากันหรอืไม 
      โดยใชวิธีการคูณไขว 

 วิธีทํา  เนื่องจาก  1.8 : 2  กับ  3.6 : 6  เขียนในรูปเศษสวนได  1.8
2

 กับ 3.6
6

 

    จากการคณูไขว  1.8
2

           3.6
6

 

    จะได     1.86  =   10.8 
         23.6   =   7.2 
    นั่นคือ     1.86      23.6 
         1.8 : 2      3.6 : 6 
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 1.3  อัตราสวนของจํานวนหลายๆ จํานวน 
  
 1.3.1  ความหมายของอตัราสวนของจํานวนหลายๆ  จํานวน 
 

  อัตราสวนของจํานวนหลายๆ  จํานวน  คือ  การเขยีนอัตราสวนแสดงการเปรียบเทียบ 
 จํานวนส่ิงของหรือปริมาณของส่ิงของตั้งแต  3  ประเภทขึน้ไป 

 บางครั้งนกัเรียนอาจจะเคยเห็นการเขียนอัตราสวนแสดงจํานวนส่ิงของ  3  ประเภท 
หรือ  4  ประเภท  พรอมๆ  กัน  แทนท่ีจะเขียนอัตราสวนทีละคู  อยางท่ีเคยเรียนมาแลว 
เชน  สวนผสมของน้ําสมปน  ตามสูตรของรานคาในวิทยาลัยแหงหนึ่ง  ใชสูตรดังนี ้
  น้ําสม   2 ถวย 
  เกลือปน  1 ชอนชา 
  น้ําเช่ือม  3 ชอนโตะ 
  น้ําแข็งบด 1 แกว 
 ใหนักเรยีนพิจารณาการเปรียบเทียบปริมาณของท่ีผสม 
อัตราสวนจํานวนน้ําสมเปนถวยตอจํานวนเกลือปนเปนชอนชา    = 2  :  1 
อัตราสวนจํานวนเกลือปนเปนชอนชาตอจํานวนน้ําเช่ือมเปนชอนโตะ = 1  :  3 
อัตราสวนจํานวนน้ําเช่ือมเปนชอนโตะตอจํานวนน้ําแข็งบดเปนแกว = 3  :  1  
ดังนั้น  อัตราสวนของจํานวนน้ําสมเปนถวยตอจํานวนเกลือปนเปนชอนชาตอจํานวน
   น้ําเช่ือมเปนชอนโตะตอจํานวนน้ําแข็งบดเปนแกว  =  2 : 1: 3 : 1 
 

อัตราสวนตามลักษณะท่ีกลาวมา  เรียกวา   อัตราสวนของจํานวนหลายๆ  จํานวน 
 หรือ พิจารณาจํานวนของสวนผสมของคอนกรีตตามรูป ตอไปนี ้ 
 

 
 
 

  

 
 
 

   

 

รูป 1.1 จํานวนของสวนผสมของคอนกรตี 
(ท่ีมา : http://www.trachang.co.th/Cement.aspx  , วันท่ี  25 มกราคม 2553) 
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  จากรูป 1.1  สรุปไดวา 
 
  1)  อัตราสวนของจํานวนปูนซีเมนตตอจํานวนทราย โดยน้าํหนัก   = 1 : 2 
                           อัตราสวนของจํานวนทรายตอจํานวนหิน โดยน้ําหนกั    =  2 : 4 
                          จะเห็นวาจํานวนทรายจะเปนตัวรวมของอัตราสวนท้ังสอง 
                           ดังนั้น  อัตราสวนของจํานวนปูนซีเมนตตอจํานวนทรายตอจํานวนหิน 
                                       โดยน้ําหนกั =   1 : 2 : 4  
                    2)   ในทํานองเดียวกัน จะไดวา 
                           อัตราสวนของจํานวนทรายตอจํานวนหินตอจํานวนปูนซีเมนต 
                            โดยน้ําหนกั   =  2 : 4 : 1  
                          และ อัตราสวนของจํานวนหินตอจํานวนปูนซีเมนตตอจํานวนทราย 
                            โดยน้ําหนกั   =  4 : 1 : 2                            
 
 ตัวอยางที่  9  กําหนดให  a : b = 2 : 3 และ b : c  = 3 : 4 จงหาอัตราสวน a : b : c 
 วิธีทํา  จากโจทยกําหนด  a : b =  2 : 3  
          b : c = 3  : 4 
    จากโจทยพบวาท้ังสองอัตราสวนมี  b เปนปริมาณเดียวกนั(ตัวรวม)ท่ีเทากนั 
    จะได        a : b : c = 2 : 3 : 4 
    ดังนั้น    เขียนอัตราสวน  a : b : c  =  2 : 3 : 4 
    

 
  1.3.2  อัตราสวนตอเนือ่งของจํานวนหลายๆ  จํานวน 
 
  อัตราสวนตอเนื่องของจํานวนหลายๆ  จํานวน  คือ  การเขยีนอัตราสวนแสดงการ 
 เปรียบเทียบจํานวนส่ิงของหรือปริมาณของส่ิงของตั้งแต 3 ประเภทขึ้นไป โดยท่ีตําแหนง 
 ของตัวเลขท่ีปรากฏในอัตราสวนจะตองสอดคลองกับตําแหนงของส่ิงของท่ีมีจํานวน 
 ส่ิงของเทากับจํานวนท่ีแสดงดวยตัวเลขนั้น  ดังตัวอยางตอไปนี ้
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 ตัวอยางที่  10 ถาอัตราสวนอายุของขาวตออายขุองเขียวเทากับ  5 : 6  และอายุของเขียว 
      ตออายุของแดงเทากับ 6 : 4   และอายุของแดงตออายุของดําเทากับ  4 : 7   
      จงหาอัตราสวนอายุของขาวตออายุของดํา 
 วิธีทํา 
 

อายุของขาว  : อายุของเขียว  : อายุของแดง  :   อายุของดํา 
          5         :           6          :   

อายุของเขียวเปนตวัรวม     6         : 4  
อายุของแดงเปนตัวรวม         4         :  7 

 

  จากตาราง อัตราสวนอายุของขาวตออายุของเขียวเทากับ     5 : 6  
      อัตราสวนของเขียวตออายุของแดงเทากับ  6  : 4  
      อัตราสวนของแดงตออายุของดําเทากับ   4  :   7 
  จะเห็นวา  อายุของเขียวและอายุของแดงเปนตวัรวม  และเปนตวัรวมท่ีเทากัน 
  ดังนัน้   อัตราสวนอายขุองขาวตออายุของเขียวตออายุของแดงตออายุของดําเทากับ 
      5 : 6 : 4 : 7 
  สรุปไดวา  อัตราสวนอายุของขาวตออายุของดําเทากับ  5 : 7 
 
 แตถาอัตราสวนของจํานวนหลายๆ  จํานวนท่ีกําหนดมาใหมีตัวรวมไมเทากัน  เราสามารถ 
หาอัตราสวนตอเนื่องของจํานวนหลายๆ  จํานวนไดโดยใชวิธีการหาอัตราสวนตอเนื่องของจํานวน
หลายๆ  จํานวน  โดยหา  ค.ร.น.  ของตัวรวม 
 
       
 
 
 
 
  
 
 
 

 

      วิธีการ 
1.  พิจารณาจํานวนท่ีปรากฏในอัตราสวนทีละคู  เฉพาะในสวนท่ีเปนตัวรวม 
2.  ถาจํานวนท่ีเปนตัวรวมเทากันใหเขียนเปนอัตราสวนตอเนื่องไดเลย 
3.  ถาจํานวนท่ีเปนตัวรวมไมเทากัน  ใหทําใหเทากันกอนโดยใชหลักการคูณ  ใหจํานวน 
เหลานั้นเทากับ ค.ร.น. ของอัตราสวนรวม  เม่ือเทากันแลวจะเขียนเปนอัตราสวนตอเนื่อง 
ไดเลย 
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 ตัวอยางที่  11   ถาอัตราสวนของจํานวนรถจกัรยานยนตตอจํานวนรถจักรยาน 
      เทากับ  7 : 8  อัตราสวนของจํานวนรถจักรยานตอจํานวนรถยนต 
      เทากับ  2 : 3  จงหา 
  1)  อัตราสวนของจํานวนรถจักรยานยนตตอจํานวนรถจักรยานตอจํานวนรถยนต 
  2)  อัตราสวนของจํานวนรถจักรยานยนตตอจํานวนรถยนต 
 วิธีทํา  1)  จากโจทย  จํานวนรถจักรยานเปนตวัรวม 
     เขียนเปนตารางอัตราสวนได  ดังนี ้
 

จํานวนรถจักรยานยนต    : จํานวนรถจักรยาน  :   จํานวนรถยนต 
              7                        :              8  

ตัวรวมไมเทากัน                                       2                 : 3 
  
                  ตัวรวมไมเทากัน  หา ค.ร.น.  ของ  8  และ  2  เทากับ  8 
  ดังนัน้  อัตราสวนของจํานวนรถจกัรยานตอจํานวนรถยนต  เทากับ 

        2 2 4 8
3 3 4 12


 


 

 
จํานวนรถจักรยานยนต    : จํานวนรถจักรยาน  :   จํานวนรถยนต 
              7                        :              8  

ตัวรวมเทากันแลว                                      8                 : 12 
 
  ดังนัน้  อัตราสวนของจํานวนรถจกัรยานยนตตอจํานวนรถจกัรยาน 
     ตอจํานวนรถยนตเปน  7 : 8 : 12 

2) จากวิธีการในขอ  1)  จะไดอัตราสวนของจํานวนรถจักรยานยนต 
      ตอจํานวนรถยนตเปน 7 : 12 

 
 
 
 :  
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 ตัวอยางที่  12 กําหนดให  a : b  =  2 : 3  และ  b : c  = 4 : 5  จงหาอัตราสวน a : b : c   
 วิธีทํา  จากโจทยกําหนด  a : b  =  2 : 3 
        และ b : c  =  4 : 5 
    จากโจทยพบวาท้ังสองอัตราสวนมี b เปนปริมาณเดียวกนั (ตัวรวม) 
                                แตไมเทากัน  
    ดังนั้นตองทําปริมาณ  b  ใหเทากันโดยใชหลักการหาอัตราสวนท่ีเทากัน 
    โดยใชวิธีหา  ค.ร.น.  ของ  3  และ  4  เทากับ  12 
    จะได a : b  =  2   4 : 3   4 
               =   8 : 12  
    และ b : c  =  4   3 : 5   3 
               =   12  : 15 
    ดังนั้น  เขียนอัตราสวน  a : b : c  =  8 : 12 : 15 
 
 ตัวอยางที่  13    กําหนดให  a : b = 3 : 4,   b : c = 2 : 3  และ  c : d  =  3 : 7   

   จงหาอัตราสวนของ  a : b : c : d 
 วิธีทํา   เนื่องจาก   a : b  =  3 : 4  
        b : c  =  2  : 3   
    (แนวคดิ b  เปนปริมาณเดียวกัน (ตัวรวม) ทําใหเทากัน)   
    โดยใชวิธีหา  ค.ร.น.  ของ  2  และ  4  เทากับ  4 
        b : c  =  22  : 32 
            =   4  : 6 
    จะได   a : b : c  =  3 : 4 : 6  
    และ    c : d      =  3  :7   
    (แนวคดิ c  เปนปริมาณเดียวกนั (ตวัรวม) ทําใหเทากัน)   
    โดยใชวิธีหา  ค.ร.น.  ของ  6  และ  3  เทากับ  6 
         c : d    =  32  : 72 
            =  6  : 14 
    จะได     a : b : c : d   =  3 : 4 : 6 : 14 
    ดังนั้น    อัตราสวน   a : b : c : d   =  3 : 4 : 6 : 14 
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1. การเขียนอัตราสวนตอเนื่องของจํานวนหลายๆ จํานวนนั้น ตําแหนงของจํานวน 
 ในอัตราสวนมีความสําคัญเชนเดียวกับการเขยีนอัตราสวนสองจํานวน 
2. ในการเขียนอัตราสวนตอเนื่องของจํานวนหลายๆ จํานวนไดนั้น  ตองมีปริมาณ 
 เดียวกนัและเทากัน 

  
  

 1.4  การนําอัตราสวนไปประยุกตใชในวิชาชีพ 
   
  ในดานธุรกิจการประกอบอาชีพ  และการดํารงชีวติประจําวัน  จะเห็นวามีอัตราสวน 
 เขาไปเกี่ยวของท้ังส้ิน  เชน  การตั้งราคาขาย  กําไรขาดทุน  การหาคาจางแรงงาน  

การผสมอาหารสัตว  และการเขยีนแบบแปลนในวงการกอสราง  หรือ  แมกระท่ังอัตราสวน
ของจํานวน ส.ส. ตอ จํานวนประชากรในแตละเขตเลือกตั้ง  เปนตน   

 ดังตัวอยางตอไปนี ้
 
 ตัวอยางที่  14   ในการเดินทางไปทัศนศึกษาครั้งหนึ่ง  ในสวนของการเตรยีมรถ   
      ซ่ึงมีขอมูลการจัดเตรียมรถ  ดังนี้  จํานวนรถ  2  คัน  นักเรียนสามารถ 

       ขึ้นนั่งรถได  80  คน  ถามีนกัเรียนเดินทางไปทัศนศึกษาครัง้นี้  320  คน   
       จะตองใชรถกี่คัน   

 วิธีทํา  จากอัตราสวนจํานวนนกัเรียนเปนคน : จํานวนรถเปนคัน 
           80 : 2  =  804 : 24 
         จะได   80 : 2  =  320 : 8 
            นั่นคือ   อัตราสวนจํานวนนกัเรียนเปนคนตอจํานวนรถเปนคันเปน  320 : 8  
             ดังนั้น   ถามีนกัเรียนไปทัศนศึกษาท้ังหมด  320  คน  จะตองใชรถจํานวน  8  คัน 
 
 
 
 
 
 

ขอสังเกต 
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 ตัวอยางที่  15 ขนมชนดิหนึ่งใชแปงตอน้ําตาลเปน  4  : 3  ถาตองการขนมท้ังหมด   
      14  กิโลกรัม  จะตองใชแปงและน้ําตาลอยางละกี่กิโลกรัม 
 วิธีทํา  อัตราสวนแปงตอน้ําตาล  =  4 : 3 
    อัตราสวนแปงรวมกบัน้ําตาล  คือ  ขนม 
       ขนม    =   แปง น้ําตาล 
                   =   4 3  
          =   7 
    (แบงขนม  14  กิโลกรัมออกเปน  7  สวน ไดแตละสวน  คอื  147  =  2) 
    อัตราสวนแปงตอน้ําตาล =   4 2  :  3 2  
            =    8 :  6 
    ดังนั้น  จะตองใชแปง  8  กิโลกรัม  และน้ําตาล  6  กิโลกรมั   

 
ตัวอยางที่  16   ในการผลิตทองบรอนชชนดิหนึ่งใชทองแดง  ตะกัว่และดบุีก 
     ซ่ึงสวนผสมท้ังหมดเปนทองแดง  1,260  กิโลกรัม  ตะกัว่  720  กิโลกรัม   
     และดีบุก  540  กิโลกรัม  
       จงหาอัตราสวนของสวนผสมของทองแดงตอตะกัว่ตอดีบุก 

 วิธีทํา   จากโจทย  สวนผสม     ทองแดง  1,260  กิโลกรัม 
             ตะกั่ว         720  กิโลกรัม 
             ดีบุก           540  กิโลกรัม 
    นั่นคือ  อัตราสวนของทองแดงตอตะกั่ว ตอดีบุก  เปน 
      1,260 : 720  : 540  =  1,260 180 : 720 180 : 540180 
    จะได 1,260 : 720  : 540  =  7 : 4 : 3 
    ดังนั้น  อัตราสวนผสมของทองแดงตอตะกั่วตอดีบุกเปน  7 : 4 : 3 
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 ตัวอยางที่  17   ในการลงทุนทําธุรกจิรวมกันโดยอัตราสวนของเงินลงทุนของแจน 
     ตอจอยเปน 3 : 2 และอัตราสวนเงินลงทุนของจอยตอจนิตเปน 3 : 4   
     จงเขียนอัตราสวนเงินลงทุนของแจนตอจอยตอจนิตตอเงินลงทุนท้ังหมด 

 วิธีทํา   จากโจทยอัตราสวนเงินลงทุนของแจนตอจอย เปน   3 : 2  
    อัตราสวนเงินลงทุนของจอยตอจินต เปน     3  : 4 
    (แนวคดิ จากอัตราสวนพบวาเงินลงทุนของจอยเปนปริมาณเดียวกัน (ตัวรวม)  
    แตไมเทากัน )  
    ดังนั้น   ตองทําใหเทากันโดยวิธีหา  ค.ร.น. ของ  2  และ  3  เทากับ  6 
    จะได อัตราสวนเงินลงทุนของแจนตอจอย   เปน  33 : 2 3   =    9 : 6  
    อัตราสวนเงินลงทุนของจอยตอจนิต   เปน 32 : 4 2   = 6 :  8 
    นั่นคือ   อัตราสวนของแจนตอจอยตอจินต     เปน 9 : 6 : 8 

โจทยตองการหาอัตราสวนของเงินลงทุนแจนตอจอยตอจนินตอเงินลงทุนท้ังหมด 
    (แนวคดิ  เงินลงทุนท้ังหมดไดมาจากการนําเงินลงทุนท้ังสามคนมารวมกัน) 
    นั่นคือ   9 6 8  เทากับ  23  สวน 
    ดังนั้น  อัตราสวนของเงินลงทุนของแจนตอจอยตอจนิตตอเงินลงทุน 
    ท้ังหมดเปน  9 : 6 : 8 : 23 
 
 ตัวอยางที่  18 ในการผสมอัลลอยดจากโลหะตางๆ  ตามน้ําหนกัดวยอัตราสวนเหล็ก 
      ตอนิเกิลเปน  7 : 5  และอัตราสวนนิเกิลตอทองแดงเปน 4 : 3 
      จงหา 1)  อัตราสวนเหล็กตอนิเกิลตอทองแดง 
        2)  ถามีนเิกิล  1,200  กรัมตองใชเหล็กและทองแดงอยางละกี่กรัม 
 วิธีทํา   1)  จากโจทยอัตราสวนของเหล็กตอนิเกิลเปน     7 : 5  
     อัตราสวนของนิเกิลตอทองแดงเปน           4  : 3 

    (แนวคดิ   จากอัตราสวนพบวานิเกิลเปนปริมาณเดียวกนั (ตัวรวม)  
    แตไมเทากัน) 
    ดังนั้นตองทําใหเทากัน  โดยวิธีหา  ค.ร.น. ของ  4   และ  5  เทากับ  20 

    จะไดอัตราสวนของเหล็กตอนิเกิล เปน     74 : 54   =   28  : 20  
    อัตราสวนของนิเกิลตอทองแดง   เปน     45 : 35   =   20  : 15 
    ดังนั้น  อัตราสวนของเหล็กตอนิเกิลตอทองแดงเปน 28 : 20 : 15 
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    2)  ถามีนิเกิล 1,200   กรัม  ตองใชเหล็กและทองแดงอยางละกี่กรัม   
     จากอัตราสวนเหล็กตอนิเกิลตอทองแดง เปน  28  :  20  :  15 
    (แนวคดิ หาจํานวนมาคูณ  20  แลวได  1,200  หาโดยนํา  1,200 20   =  60) 
    นั่นคือ  อัตราสวนของเหล็กตอนิเกิลตอทองแดง  เปน 
     28 : 20 : 15  =  2860 : 2060 : 1560 
    จะได  28 : 20 : 15  =  1,680 : 1,200 : 900 
           ดังนั้น      ตองใชเหล็ก         1,680  กรัม 
       และตองใชทองแดง         900  กรัม  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
        

 

เปนอยางนี้นี่เอง 
เขาใจแลวครับ! 
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     แบบฝกปฏิบัติกิจกรรมที่  1 
 

  

 1. จงเขียนอัตราสวนเพ่ือแสดงการเปรียบเทียบจํานวนส่ิงของตอไปนี ้
 

 
 
 
 
 
    

 1)  จํานวนปากกาตอจํานวนดินสอ 
  ตอบ ........................................................................................................ 
 2)  จํานวนยางลบตอจํานวนสมุด 
  ตอบ ........................................................................................................ 
 3)  จํานวนดินสอตอจํานวนยางลบ 
  ตอบ ........................................................................................................ 
 4)  จํานวนสมุดตอจํานวนปากกา 
  ตอบ ........................................................................................................ 
 5)  จํานวนยางลบตอจํานวนสมุดตอจํานวนดินสอ 
  ตอบ ........................................................................................................ 
 6)  จํานวนยางลบตอจํานวนสมุดตอจํานวนปากกา 
  ตอบ ........................................................................................................ 
 7)  จํานวนสมุดตอจํานวนดินสอตอจํานวนปากกา 
  ตอบ ........................................................................................................ 
 8)  จํานวนสมุดตอจํานวนยางลบตอจํานวนปากกาตอจํานวนดินสอ 
  ตอบ ........................................................................................................ 
 9)  จํานวนยางลบตอจํานวนส่ิงของท้ังหมด 
  ตอบ ........................................................................................................ 
 10)  จํานวนส่ิงของท้ังหมดตอจํานวนดินสอ 
  ตอบ ........................................................................................................ 
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 2.  จงหาอัตราสวนท่ีเทากับอัตราสวนท่ีกําหนดใหมา 2 อัตราสวน 
  1)  2 : 3    = .................................................................................................... 
  2)  18 : 36 = .................................................................................................... 
  3)  0.1: 0.05  = .................................................................................................... 
  4)  18 : 48 = .................................................................................................... 
  5)  4 : 18  = .................................................................................................... 
  
 3.  กําหนดให  a  :  b  =  4  :  3  และ  b  :  c  =  3  :  2  จงหาอัตราสวน   a  :  b  :  c 
  วิธีทํา ............................................................................................................... 
  ......................................................................................................................... 
  ......................................................................................................................... 
  ......................................................................................................................... 
  ......................................................................................................................... 
  ......................................................................................................................... 
  ......................................................................................................................... 
  ......................................................................................................................... 
  ......................................................................................................................... 
  ......................................................................................................................... 
  
 4.  กําหนดให  c  :  d   =  5  :  2  และ  d  :  f  =  3  :  4  จงหาอัตราสวน  c  :  d  :  f 
  วิธีทํา ............................................................................................................... 
  ......................................................................................................................... 
  ......................................................................................................................... 
  ......................................................................................................................... 
  ......................................................................................................................... 
  ......................................................................................................................... 
  ......................................................................................................................... 
  ......................................................................................................................... 
  ......................................................................................................................... 
  ......................................................................................................................... 
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5.  อัตราสวนเงินลงทุนในการเปดกจิการรานขายคอมพิวเตอรของเจตอแจนตอโจ 
 เทากับ 3  :  4  : 5   ถาปท่ีผานมากิจการมีกําไร  255,000  บาท แตละคนจะไดรับ 
 สวนแบงกําไรคนละเทาใด   

  วิธีทํา ................................................................................................................  
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 
  ..........................................................................................................................  
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 
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     แบบฝกหัดที่  1 
 

 
 1.  จงเติมเครื่องหมาย  = หรือ   ลงใน    เพ่ือใหประโยคในแตละขอเปนจริง 
  1)  20 : 26     5 : 18 
  2)  4  : 7        48 : 84 
  3)  90  : 105    6 : 7 
  4)  18  : 26    81 : 117 
  5)  48  : 18    6 : 3 
  
 2.  จงทําอัตราสวนตอไปนีใ้หเปนอัตราสวนอยางต่ํา 
  1)  20  :  50   = .................................................................................................... 
  2)  36  :  28  = .................................................................................................... 
  3)  169  :  143 = .................................................................................................... 
  4)  675  :  315 = .................................................................................................... 
  5)  350  :  210 = .................................................................................................... 
 
 3.  กําหนดให  b  : c  =  3  :  8  และ  c  :  d  =  4  :  5  จงหาอัตราสวน  b  :  c  :  d 
  วิธีทํา ............................................................................................................... 
  ......................................................................................................................... 
  ......................................................................................................................... 
  ......................................................................................................................... 
                      ......................................................................................................................... 
  ......................................................................................................................... 
  ......................................................................................................................... 
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 4.  กําหนดให  a  :  b  =  3  :  2  ,  b  :  c  =  4  :  3   และ  c  :  d   =  3  :  5 
  วิธีทํา ............................................................................................................... 
  ......................................................................................................................... 
  ......................................................................................................................... 
  ......................................................................................................................... 
  ......................................................................................................................... 
  ......................................................................................................................... 
  ......................................................................................................................... 
 
 5.   ในการผสมคอนกรีตมีสวนผสมของปูนซีเมนตตอหินตอทราย  เปน 1: 2 : 4   
  ถาในการผสมคอนกรตีครั้งนี้ใชหิน  30  ตัน  จะใชปูนซีเมนตและทรายอยางละเทาใด 
   
 
   
 
  วิธีทํา ...............................................................................................................  
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 
  ..........................................................................................................................   
  ......................................................................................................................... 
  ......................................................................................................................... 
  .........................................................................................................................   
  ......................................................................................................................... 
  ......................................................................................................................... 
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6. ในการแบงสมจํานวนหนึ่งให  อวน  ออย  และกอย  โดยใหอัตราสวนของสม 
 ท่ีแตละคนจะไดรับเปน  3  :  4  :  6   จงหาวา 
 
 
 

1) อวนไดรับสมเปนเศษสวนเทาไรของสมท้ังหมด 
2) อัตราสวนของจํานวนสมท่ีกอยไดรับตอจํานวนสมท่ีอวนไดรับเปนเทาไร 
3) ถามีสมอยู  65  ผล  แตละคนจะไดรับสวนแบงคนละเทาไร   

  วิธีทํา ................................................................................................................  
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 
  .......................................................................................................................... 

 
 



             อัตราสวน                                                                               

                                                                                                            คณิตศาสตรประยุกต 1 (2000-1501) 

28 

แบบทดสอบกอนเรียนหนวยที่  1 
 
 

 คําชี้แจง   จงเลือกคําตอบท่ีถูกตองท่ีสุดเพียงคําตอบเดียว 
                                โดยกาเครื่องหมายกากบาท ()  ทับขอ  ก,  ข,  ค  หรือ  ง 
 
  

1. ไมทอนแรกยาว  4  ฟุต  ไมทอนท่ีสองยาว  36  นิว้  อัตราสวนของความยาว 
 ของไมทอนแรกตอไมทอนท่ีสองเทากับขอใด 

  ก.  1: 9          ข. 3 : 4 
  ค.  4 : 3          ง. 4 : 36 
 
 2.  ขอใดมีคาเทากับ 4 : 9 
  ก.  12 : 18         ข.  20 : 36 
  ค.  36 : 54         ง.  32 : 72 
 
 3. ขอใดเปนอัตราสวนท่ีเทากนั 
  ก.  4 : 5  ,  28 : 35       ข.  21 : 9  , 36 : 12 
  ค.  32 : 24  ,  24 : 32      ง.   8 : 3  , 56 : 27 
 

4.  นักเรียนสมัครสอบ เขาศึกษาตอในวิทยาลัยแหงหนึ่งในป 2554   มีจํานวนท้ังหมด   
      1,200  คน  ปรากฏวา เปนนกัเรียนหญิง  450  คน  อัตราสวนของนกัเรียนชาย 
      ตอนักเรียนหญิงตรงกับขอใด 

  ก.  3  :  5          ข.  5  : 3 
  ค.  5  :  8          ง.  8  :  5 
 
 5.  อัตราสวนดานกวาง และดานยาวของสนามบาสเก็ตบอลเปน 5  : 12   ถาดานกวาง 
   ของสนามเทากับ  15  เมตร ความยาวรอบสนามเทากับขอใด 
  ก.  51  เมตร         ข.  60  เมตร 
  ค.  72  เมตร         ง.  102  เมตร 
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 6.  หองเรียนรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสมีดานยาวดานละ  6  เมตร  ถาตองการปูกระเบ้ือง 
ขนาด 3030   เซนติเมตร จะตองใชกระเบ้ืองกี่แผน 

  ก.  25  แผน         ข.  40  แผน 
  ค.  150  แผน         ง.  400  แผน 
 

 7.  ในการผสมคอนกรีตใชอัตราสวน  ปูน : ทราย : หิน  =  1 : 2 : 4  ถาตองการคอนกรตี  
  84  ลูกบาศกเมตร  จะตองใชหินกี่ลูกบาศกเมตร 

  ก.  12           ข.  24 
  ค.  48           ง.  84 
 
 8.  สามเหล่ียมรูปหนึ่งมีดานท้ังสามเปน 3  :  4  :  5  ถาดานท่ีส้ันท่ีสุดมีความยาว  
  9 เซนติเมตร  ความยาวของเสนรอบรูปเทากับขอใด 
  ก.  12  เซนติเมตร       ข.  36  เซนติเมตร 
  ค.  60  เซนติเมตร       ง.  108  เซนติเมตร 
 
 9.  บ๊ิก บาส และบอย   ลงทุนทําธุรกิจรวมกันอัตราสวนเงินลงทุนของบ๊ิกตอบาส 
  เปน  4 : 5   และอัตราสวนเงินลงทุนของบาสตอบอยเปน   3 : 4  อัตราสวน 
  เงินลงทุนของบ๊ิกตอบอยเทากับขอใด 
  ก.  3 : 5          ข.  5 : 3 
  ค.  4 : 5          ง.  5 : 4 
 
 10.  จากขอ  9  ถาบอยลงทุน  19,500  บาท   บ๊ิกตองลงทุนเทาใด 
  ก.  11,700  บาท        ข.  15,600  บาท 
  ค.  26,000  บาท        ง.    32,500  บาท 
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     แบบทดสอบหลังเรียนหนวยที่  1 
 
 

 คําชี้แจง   จงเลือกคําตอบท่ีถูกตองท่ีสุดเพียงคําตอบเดียว 
                                โดยกาเครื่องหมายกากบาท ()  ทับขอ  ก,  ข,  ค  หรือ  ง 
 
 1.   เหล็กทอนแรกยาว  24  นิ้ว  เหล็กทอนท่ีสองยาว  3  ฟุต  อัตราสวนความยาว 
  ของเหล็กทอนแรกตอเหล็กทอนท่ีสองตรงกับขอใด 
  ก.  2 : 3          ข.  3 : 2 
  ค.  2 : 4          ง.  24 : 3 
 
 2.  ขอใดมีคาเทากับ  5 : 2 
  ก.  2 : 5          ข.  10 : 5 
  ค.  15 : 6          ง.  20 : 10 
 
 3.  ขอใดเปนอัตราสวนอยางต่ําของ  108  : 72 
  ก.  12 : 8          ข.  3 : 2 
  ค.  10 : 7          ง.  2 : 3 
 
 4.  โลหะผสมชนิดหนึ่งประกอบดวยดีบุกและตะกั่ว  อยูในอัตราสวน 3 : 4  
  ถาโลหะผสมนี้ใชตะกัว่  36  กิโลกรัม  จะไดโลหะผสมกี่กโิลกรัม 
  ก.  9 กิโลกรัม        ข.  12 กิโลกรัม 
  ค.  27 กิโลกรัม        ง.  63 กิโลกรัม 
 
 5. อัตราสวนของกําไรตอราคาขายสินคาช้ินหนึ่งเปน 3 : 7  ถาราคาทุนเปน 420 บาท 
  กําไรท่ีไดเทากับขอใด 
  ก.  180  บาท         ข.  210  บาท 
  ค.  265  บาท         ง.  315  บาท 
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 6. ส่ีเหล่ียมผืนผารูปหนึ่งมีดานยาวตอดานกวางเปน 5  :  2   ถาดานกวางมีความยาว 
  16 เซนติเมตร  จงหาความยาวของเสนรอบรูป 
  ก.  32 เซนติเมตร       ข.  56 เซนติเมตร 
  ค.  80 เซนติเมตร       ง.  112 เซนติเมตร 
 

 7.  พ้ืนครัวของบานหลังหนึ่งมีขนาด 34  เมตร  ตองการปูพ้ืนดวยกระเบ้ือง 
  ท่ีมีขนาด  2525 เซนติเมตร  จะตองใชกระเบ้ืองกี่แผน 
  ก.  50  แผน         ข.  120 แผน 
  ค.  192  แผน         ง.  250 แผน 
 
 8.  ในการผสมอาหารสัตวโดยใชสวนผสมดังนี้  ขาวโพด 4 ถัง รํา 12 ถัง และ 
  ปลายขาว 20 ถัง  จงหาอัตราสวนในการผสม  รํา  ตอ ปลายขาว ตอ ขาวโพด 
  ก.  1  :  3  :  5        ข.  3  :  5  :  1 
  ค.  1  :  5  :  3        ง.  3  :  1  :  5 
 
 9.  ติ๊ก  ตุง และตอง  ลงทุนทําธุรกจิรวมกนั  อัตราสวนของเงินลงทุนของติ๊ก  
  ตอ ตุง เปน 4  :  3 และอัตราสวนเงินลงทุนของตุงตอตองเปน 5  :  4 อัตราสวน 
  เงินลงทุนของติ๊กตอตองเทากับขอใด 
  ก.  3  :  4          ข.  4  :  5 
  ค.  3  :  5          ง.  5  :  3 
 
 10.  จากขอ 9  ถาตองลงทุน  45,000  บาท  ติก๊ลงทุนเทาใด 
  ก.  27,000  บาท        ข.  33,750  บาท 
  ค.  36,000  บาท        ง.  75,000  บาท 
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เฉลยแบบฝกปฏิบัติกิจกรรมที่  1 
 
  

 1. จงเขียนอัตราสวนเพ่ือแสดงการเปรียบเทียบจํานวนส่ิงของตอไปนี ้
 

 
 

 
 
 
  
 1)  จํานวนปากกาตอจํานวนดินสอ 
  ตอบ    6  :   2 
 2)  จํานวนยางลบตอจํานวนสมุด 
  ตอบ   3  :  6 
 3)  จํานวนดินสอตอจํานวนยางลบ 
  ตอบ  2  :  3 
 4)  จํานวนสมุดตอจํานวนปากกา 
  ตอบ   6  :  6 
 5)  จํานวนยางลบตอจํานวนสมุดตอจํานวนดินสอ 
  ตอบ   3  :  6  :  2 
 6)  จํานวนยางลบตอจํานวนสมุดตอจํานวนปากกา 
  ตอบ   3  :  6  :  6 
 7)  จํานวนสมุดตอจํานวนดินสอตอจํานวนปากกา 
  ตอบ   6  :  2  :  6 
 8)  จํานวนสมุดตอจํานวนยางลบตอจํานวนปากกาตอจํานวนดินสอ 
  ตอบ   6 :  3  :  6  :  2 
 9)  จํานวนยางลบตอจํานวนส่ิงของท้ังหมด 
  ตอบ  3  :  17 
 10)  จํานวนส่ิงของท้ังหมดตอจํานวนดินสอ 
  ตอบ   17  :  2 
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 2.  จงหาอัตราสวนท่ีเทากับอัตราสวนท่ีกําหนดใหมา 2 อัตราสวน 
  1)  2 : 3    =     4  :  6    =   8  :  12 
  2)  18 : 36 =   2  :  4    =   3  :  6 
  3)  0.1 : 0.05 =   10  :  5 = 2  :  1 
  4)  18 : 48 =   3  :  8  = 6  :  16 
  5)  4 : 18  =   2  :  9  = 6  :  27 
 
 3.  กําหนดให  a  :  b  =  4  :  3  และ  b  :  c  =  3  :  2  จงหาอัตราสวน   a  :  b  :  c 
  วิธีทํา       a  :  b = 4  :  3  
          b  :  c = 3   :  2 
     ดังนั้น  a  :  b  :  c  = 4  :  3  :  2 
  
 4.  กําหนดให  c  :  d   =  5  :  2  และ  d  :  f  =  3  :  4  จงหาอัตราสวน  c  :  d  :  f 
  วิธีทํา       c  :  d = 5  :  2  = 5 3  :   2 3  = 15 :  6  
          d  :  f = 5   :  4 = 3 2   :  4 2  = 6   :  8 
     ดังนั้น  c  :  d  :  f  = 15  :  6  :  8 
 

5.  อัตราสวนเงินลงทุนในการเปดกจิการรานขายคอมพิวเตอรของเจตอแจนตอโจ 
 เทากับ 3 : 4  : 5 ถาปท่ีผานมากิจการมีกําไร  255,000  บาท แตละคนจะไดรบั 
 สวนแบงกําไรคนละเทาใด   

  วิธีทํา  อัตราสวนเงินลงทุนของเจตอแจนตอโจ  = 3  :  4  :  5 
     อัตราสวนเงินลงทุนของเจรวมกับแจนและโจ  คือ 3 4 5   = 12 
     (แบงกําไร  255,000  บาท  ออกเปน  12  สวน  ไดแตละสวนคือ 
       255,00012  =  21,250) 
     อัตราสวนเจตอแจนตอโจ = 3 21,250  = 4 21,250  = 5 21,250  
             = 63,750  :  85,000  :  106,250 
     ดังนั้น  แตละคนจะไดสวนแบงกําไรดังนี ้  
        เจ  เทากับ    63,750   บาท 
         แจน เทากับ  85,000 บาท 
        โจ  เทากับ  106,250 บาท 
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เฉลยแบบฝกหัดที่  1 
 
 
 1.  จงเติมเครื่องหมาย  = หรือ   ลงใน    เพ่ือใหประโยคในแตละขอเปนจริง 
  1)  20 : 26     5 : 18 
  2)  4  : 7        48 : 84 
  3)  90  : 105    6 : 7 
  4)  18  : 26     81 : 117 
  5)  48  : 18     6 : 3 
  
 2.  จงทําอัตราสวนตอไปนีใ้หเปนอัตราสวนอยางต่ํา 

  1)  20  :  50   =   2
5

 

  2)  36  :  28  =  9
7

 

  3)  169  : 143 = 13
11

 

  4)  675  :  315 =  15
7

 

  5)  350  :  210 =  5
3

 

   
 3.  กําหนดให  b  : c  =  3  :  8  และ  c  :  d  =  4  :  5  จงหาอัตราสวน  b  :  c  :  d 
  วิธีทํา       b  :  c = 3  :  8  
          c  :  d = 4   :  5 = 4 2   :  5 2  = 8   :  10 
     ดังนั้น  b  :  c  :  d  = 3  :  8  :  10 
 
 4.  กําหนดให  a  :  b  =  3  :  2  ,  b  :  c  =  4  :  3   และ  c  :  d   =  3  :  5 
  วิธีทํา       a  :  b = 3  :  2  = 3 2  :  2 2  = 6  :  4  
          b  :  c = 4   :  3  
          c  :  d = 3   :  5   
     ดังนั้น   a  :  b  :  c  :  d = 6  :  4  :  3  :  5 
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 5.   ในการผสมคอนกรีตมีสวนผสมของปูนซีเมนตตอหินตอทราย  เปน 1: 2 : 4  ถาใน  
การผสมคอนกรีตครั้งนีใ้ชหิน  30  ตนั  จะใชปูนซีเมนตและทรายอยางละเทาไร 

  วิธีทํา  อัตราสวนปูนซีเมนตตอหินตอทราย  = 1  :  2  :  4 
     จากโจทยสวนผสมใหหิน  30  ตัน  = 2 15    =   30 
     จะได  สวนผสมปูนซีเมนต   = 1 15    =   15 
        สวนผสมทราย     = 4 15    =   60 
     ดังนั้น  จะใชปูนซีเมนต  15  ตัน 
        จะใชทราย   60  ตัน  
 

 

6.  ในการแบงสมจํานวนหนึ่งให  อวน  ออย  และกอย  โดยใหอัตราสวนของสม 
 ท่ีแตละคนจะไดรับเปน  3  :  4  :  6   จงหาวา 
 
 

1) อวนไดรับสมเปนเศษสวนเทาไรของสมท้ังหมด 
2) อัตราสวนของจํานวนสมท่ีกอยไดรับตอจํานวนสมท่ีอวนไดรับเปนเทาไร 
3) ถามีสมอยู  65  ผล  แตละคนจะไดรับสวนแบงคนละเทาไร   

  วิธีทํา  รวมจํานวนสวนแบงท้ังหมด  3 4 6   = 13   สวน 

     1)  อวนไดรับสมเปน  3
13

  ของสมท้ังหมด 

     2)  อัตราสวนของจํานวนสมท่ีกอยไดรับ  :  จํานวนสมท่ีอวนไดรับ   
                 =   6    :  3  
                 =    2    :  1 
     3)  สวนแบงท้ังหมด  13  สวน  คิดเปนสม  65  ผล 
      (แบงสม  65  ผล  ออกเปน  13  สวน  ไดแตละสวนคือ  65 13   =  5) 
      อวนไดรับสวนแบง  3 สวน คิดเปนสม = 3 5  = 15  ผล  
      ออยไดรับสวนแบง  4 สวน คิดเปนสม = 4 5  = 20  ผล 
      กอยไดรับสวนแบง  6 สวน คิดเปนสม = 6 5  = 30  ผล 
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กอนเรียน               หลังเรียน  
1. ค     1.  ก 
2. ง     2.  ค 
3. ก     3.  ข 
4. ข     4.  ง 
5. ง     5.  ง 
6. ง     6.  ง 
7. ค     7.  ค 
8. ข     8.  ข 
9. ก     9.  ง 
10. ก     10. ง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เฉลยแบบทดสอบกอนเรียน - หลังเรียน  
เร่ือง   อัตราสวน 



 
 

แบบสรุปการประเมินรายบุคคลดานคุณธรรม จริยธรรม คานิยม และคุณลกัษณะอันพึงประสงค 
 

คุณธรรม จริยธรรม คานิยม 
และคุณลักษณะอันพึงประสงค 

ผล 
การประเมิน 

1.  
คว

าม
สน

ใจใ
ฝร

ู 

2. มี
มน

ุษย
สัม

พัน
ธ 

3. ค
วาม

รับ
ผิด

ชอ
บ 

4.  
คว

าม
มีว

ินัย
 

5. ค
วาม

ซื่อ
สัต

ยส
ุจร

ิต 

6.  
กา

รป
ระ

หย
ัด ลําดับท่ี/

ช่ือ 

(2) (2) (2) (2) (2) (2) (2) (2) (2) (2) 

 
 
 

รวม 
คะแนน 

 
 

(20) ผาน
 

ไม
ผาน

 

              
              
              
              
              
              
              
              
              
              
              
              

 
 เกณฑการประเมิน 
   คะแนน  18 – 20  คะแนน  หมายถึง  ดีมาก  (ประสิทธิภาพอยูในเกณฑ รอยละ  90  ขึ้นไป)          
   คะแนน  14 – 17  คะแนน  หมายถึง  ดี  (ประสิทธิภาพอยูในเกณฑ รอยละ  70 - 85)          
   คะแนน  10 – 13  คะแนน  หมายถึง  พอใช  (ประสิทธิภาพอยูในเกณฑ รอยละ  50 - 65 )          
   คะแนน    0 –  9  คะแนน  หมายถึง  ปรับปรุง  (ประสิทธิภาพต่ํากวาเกณฑ รอยละ  50 ) 
  

         หมายเหตุ  นักเรียนตองไดคะแนนจากการประเมินอยางนอยรอยละ 60  ถือวาผานเกณฑ 
 



 
 

เกณฑการใหคะแนนระดบัคุณภาพพฤตกิรรม 
 

ระดับคุณภาพและคําอธบิายระดบัคุณภาพ รายการประเมิน 
2) ด ี 1) พอใช 0) ปรับปรุง 

 1.1 มีความกระตือรือรน 
ในการใฝหาความรู
ใหมๆ ทุกครั้ง 

มีความกระตือรือรน 
ในการใฝหาความรู
ใหมๆ ในบางครั้ง 

ไมมีความกระตือ 
รือรนในการใฝหา
ความรูใหม ๆ   

1. ความสนใจใฝรู 
 

 1.2 ซักถามปญหา 
ขอสงสัยบอยครั้ง
  

ซักถามปญหาขอสงสัย
ในบางครั้ง 

ไมซักถามปญหา 
ขอสงสัย   

 2.1 รับฟงความคิดเห็น 
ของผูอ่ืนบอยครั้ง 

รับฟงความคิดเห็นของ 
ผูอ่ืนในบางครั้ง 

ไมรับฟงความ
คิดเห็นของผูอ่ืน 

2. มีมนุษยสัมพันธ 
 

 2.2 ใหความรวมมือกับ
ผูอ่ืนบอยครั้ง 

ใหความรวมมือกับ
ผูอ่ืนในบางครั้ง 

ไมใหความรวมมือ 
กับผูอ่ืน 

 3.1 ปฏิบัติงานดวย 
ความละเอียด
รอบคอบบอยครั้ง 

ปฏิบัติงานดวย 
ความละเอียดรอบคอบ 
ในบางครั้ง 

ไมปฏิบัติงานดวย 
ความละเอียด
รอบคอบ 

3. ความรับผิดชอบ 

 3.2 ปฏิบัติงานท่ีไดรับ
มอบหมายเสร็จ 
ตามกําหนดบอยครั้ง 

ปฏิบัติงานท่ีไดรับ
มอบหมายเสร็จตาม
กําหนดในบางครั้ง 

ไมปฏิบัติงานท่ีไดรับ
มอบหมายเสร็จ 
ตามกําหนด 

 4.1 ตรงตอเวลาในการ 
เขาเรียน/สงงาน 
ทุกครั้ง 

ตรงตอเวลาในการ 
เขาเรียน/สงงาน 
ในบางครั้ง 

ไมตรงตอเวลาใน
การเขาเรียน/สงงาน 

4. ความมีวนิัย 

 4.2 แตงกายถูกตองตาม
ระเบียบทุกครั้ง 

แตงกายถูกตองตาม
ระเบียบในบางครั้ง 

แตงกายไมถูกตอง
ตามระเบียบ 

5. ความซ่ือสัตย
สุจริต 

 5.1 ไมทุจริตในการสอบ
ทุกครั้ง 

ทุจริตในการสอบ 
ในบางครั้ง 

ทุจริตในการสอบ 
ทุกครั้ง 

6.  การประหยดั 
 

 6.1 ใชวัสดุถูกตองและ
เหมาะสมกับการ
ทํางานทุกครั้ง 

ใชวัสดุถูกตองและ
เหมาะสมกับการ
ทํางานในบางครั้ง 

ไมใชวัสดุถูกตอง
และเหมาะสมกับ 
การทํางาน 



 
 

แบบประเมินพฤตกิรรมรายบุคคล 
(สําหรับครู) 

 
คําช้ีแจง ใหครูลงคะแนนท่ีตรงกับพฤตกิรรมของนักเรียน 
 

ความสนใจ 
ใฝรู ความมีวนิัย ความซื่อสัตย

สุจริต การประหยัด ผลการ
ประเมิน 

 - มีความกระตือ 
รือรนในการ 
ใฝหาความรู  
ใหมๆ   

 - ตรงตอเวลา 
  ในการเขาเรียน 
   /สงงาน 

 - แตงกาย 
 ถูกตองตาม 
 ระเบียบ 

 - ไมทุจริต 
  ในการสอบ 

 - ใชวัสดุถูกตอง 
  และเหมาะสม  
  กับการทํางาน 

รวม 
คะแนน ลําดับท่ี/

ช่ือ 

(2) (2) (2) (2) (2) (10)    ผ
าน

 
ไม

ผา
น 

         

         

         

         

         

         
         

 
   เกณฑการใหคะแนน                   ลงช่ือ…………………………….ผูประเมิน 
 ทุกครั้ง  = 2  คะแนน      (……..……………………..) 
                บางครั้ง = 1  คะแนน       ………./………../.………. 
 ไมเคยทํา  = 0  คะแนน 
 เกณฑการประเมิน 
 คะแนน  9 – 10  คะแนน   หมายถึง  ดีมาก  (ประสิทธิภาพอยูในเกณฑ รอยละ  90  ขึ้นไป)          
 คะแนน  7 – 8   คะแนน   หมายถึง  ดี  (ประสิทธิภาพอยูในเกณฑ รอยละ 70 - 80)          
 คะแนน  5 – 6   คะแนน   หมายถึง  พอใช  (ประสิทธิภาพอยูในเกณฑ รอยละ  50 - 60)          
 คะแนน  0 – 4   คะแนน   หมายถึง  ปรับปรุง  (ประสิทธิภาพต่ํากวาเกณฑ รอยละ  50 ) 
 

 หมายเหตุ  นักเรียนตองไดคะแนนจากการประเมินอยางนอยรอยละ 60  ถือวาผานเกณฑ 



 แบบประเมินพฤตกิรรมกระบวนการทํางานกลุม 
 (สําหรับประธานกลุม) 

 

ใบกจิกรรมท่ี.........................เรื่อง.................................................................................................. 
ช่ือกลุม..................................ช้ัน/สาขางาน.................................................................................... 
รายช่ือสมาชิก  1...................................................................2........................................................ 
                        3...................................................................4......................................................... 
 
คําช้ีแจง ใหประธานกลุมประเมินการทํางานของกลุมและลงคะแนนท่ีตรงกับพฤติกรรมของสมาชิก 
 

ความสนใจ 
ใฝรู มีมนุษยสัมพันธ ความรับผิดชอบ ผลการ

ประเมิน 
 - ซักถามปญหา 
  ขอสงสัย  

   

 - รับฟงความ 
  คิดเห็นของ 
  ผูอื่น 

 - ใหความ  
  รวมมือกับ 
   ผูอืน่   

 - ปฏิบัติงานดวย 
  ความละเอียด 
  รอบคอบ 

 - ปฏิบัติงานท่ี 
 ไดรับมอบหมาย 
 เสร็จตามกําหนด  

รวม 
คะแนน ลําดับท่ี/

ช่ือ 

(2) (2) (2) (2) (2) (10)    ผ
าน

 
ไม

ผา
น 

         

         

         
         

 
 เกณฑการใหคะแนน                   ลงช่ือ…………………………….ผูประเมิน 
 บอยครั้ง  = 2  คะแนน      (……..……………………..) 
                บางครั้ง = 1  คะแนน       ………./………../.………. 
 ไมเคยทํา  = 0  คะแนน 
 เกณฑการประเมิน 
 คะแนน  9 – 10  คะแนน   หมายถึง  ดีมาก  (ประสิทธิภาพอยูในเกณฑ รอยละ  90  ขึ้นไป)          
 คะแนน  7 – 8   คะแนน   หมายถึง  ดี  (ประสิทธิภาพอยูในเกณฑ รอยละ 70 - 80)          
 คะแนน  5 – 6   คะแนน   หมายถึง  พอใช  (ประสิทธิภาพอยูในเกณฑ รอยละ  50 - 60)          
 คะแนน  0 – 4   คะแนน   หมายถึง  ปรับปรุง  (ประสิทธิภาพต่ํากวาเกณฑ รอยละ  50 ) 
 

 หมายเหตุ  นักเรียนตองไดคะแนนจากการประเมินอยางนอยรอยละ 60  ถือวาผานเกณฑ 
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